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СУЧАСНІ АСПЕКТИ ГРОМАДЯНСЬКОГО 
ВИХОВАННЯ   ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ

Одним із пріоритетних напрямків виховної роботи в сучасній 
школі є громадянське виховання – процес формування свідомого 
громадянина, людини з притаманними їй особистісними якостями 
й рисами характеру, світоглядом і способом мислення, почуттями, 
вчинками та поведінкою, спрямованими на розвиток демократич-
ного громадянського суспільства в Україні.

Громадянське виховання в початковій школі має на меті форму-
вати у дітей знання і уявлення про українське суспільство, рідний 
край, розкрити на доступному рівні особливості взаємодії людей у 
родині, в колективі, суспільстві, виховати в них позитивне особистіс-
не ставлення до цінностей і символів Української держави; виховати 
гуманну, соціально – активну, відповідальну особистість [3].

На думку Н. М. Бібік «освітньо-виховну діяльність з підроста-
ючим поколінням треба розпочинати з раннього дитинства, як 
найбільш сприятливого часу для формування соціальної відпові-
дальності і творчої активності, інакше кажучи, громадянськості. У 
більшості сформованих думок закладена твердження, що основи 
знань про громадянські якості особистості у дитини необхідно за-
кладати в сім’ї ще в дитячому дошкільному закладі, в загальноос-
вітній школі» [1].

Сучасна система освіти в Україні покликана забезпечувати ви-
ховання особистості, яка усвідомлює свою приналежність до укра-
їнського народу, зберігає і продовжує українські культурно-істо-
ричні традиції, шанобливо ставиться до української мови, історії, 
виявляє культуру міжетнічних і міжособистісних відносин, утвер-
джує цінності української національної ідеї.
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Громадянське виховання – всеохоплююча категорія, яка поєд-
нує всі грані педагогічного процесу, де важливе місце посідає освіт-
ня складова, яка доповнюється й розширюється у позаурочній піз-
навальній діяльності.

Складовими громадянського виховання є, зокрема, громадян-
ська культура, громадянська позиція, система ціннісних і соціаль-
них орієнтацій, що характеризують людину як громадянина Укра-
їни.

Таким чином, громадянське виховання є єдиним комплексом, 
стрижнем якого є політичне, правове і моральне виховання, що 
реалізовується через навчальні курси, позакласну роботу, а також 
через створення демократичного шкільного устрою, через форму-
вання соціальної і комунікативної активності засобами навчаль-
них дисциплін. Таке виховання має сприяти формуванню в учнів 
системи громадянських цінностей, розвивати критичність їх мис-
лення і широту кругозору, сприяти тому, щоб вихованці визнавали 
рівноправ’я і рівноцінність різних точок зору, уміли поєднувати 
свою філософію з культурним і національним плюралізмом, праг-
нули знайти особистий сенс у будь-якій діяльності.

Відповідно до Концепції Нової української школи оновлений 
зміст виховання має бути зорієнтований на сприйняття педагогом 
дитини як суб’єкта і мети виховання на засадах співробітництва; 
усвідомлення проблеми виховання як соціально-особистісного фе-
номена; проектування і розвиток процесу виховання, формування 
національної культури, гуманізацію освіти як умову результатив-
ності виховання. Сутність громадянського виховання має розгля-
датись як саморозвивальна відкрита система, як система педаго-
гічної взаємодії.

Відомими науковцями О. Пометун та І. Тараненко розглянуто 
концепції і тенденції громадянського виховання. Авторами висвіт-
лено загальноєвропейське сприймання громадянськості та виділе-
но шляхи її формування. Основні засади громадянського виховання 
в сучасних умовах розроблені в наукових розвідках І. Беха, Н. Бібік, 
М. Боришевського, В. Кременя та ін. Актуальність та важливість пи-
тання громадянської компетентності здобувачів початкової освіти 
розкрито у методичному посібнику В. Доміної «Формування гро-
мадянської компетентності молодших школярів у контексті націо-
нально-патріотичного виховання», де автором відображено теоре-
тичні основи формування громадянської компетентності та запро-
поновано розробки уроків і позакласних заходів [2].

Аналіз шкільної практики засвідчує, що успішність виховних 
впливів з метою виховання громадянськості молодших школярів 
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залежить від умілого використання педагогами традиційних та 
інноваційних методів. Пріоритетну роль повинні відігравати ак-
тивні форми, що стимулюють творчість, ініціативу, самостійне та 
критичне мислення й базуються на принципі багатосторонньої 
взаємодії.

Процес розвитку і формування громадянина – це процес роз-
витку особистості, в якій органічно поєднуються високі моральні 
чесноти, громадянська зрілість, патріотизм, професійна компе-
тентність, активність, творчі начала, почуття обов’язку й відпові-
дальності перед суспільством, перед Батьківщиною.
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ЗМІСТ ОСВІТИ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ЯК ВИМОГИ  
ДО РЕЗУЛЬТАТУ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Освіта – частина процесу формування особистості. За допомо-
гою цього процесу суспільство передає знання, навички від однієї 
людини іншій. У процесі навчання учню нав’язуються певні куль-
турні цінності; процес навчання спрямований на соціалізацію осо-
бистості, але іноді навчання конфліктує із справжніми інтересами 
учня.

Поруч із залученням дітей до цінностей школа стає засобом 
соціального контролю за учнем (діти перебувають під наглядом у 
класі та за її межами).

Освіта впливає на всі види діяльності. Зміст освіти - сформова-
не у процесі історичного розвитку знання, зафіксоване у культурі 
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